



中国财政部副部长朱光耀日前表示，在当前世界经济复苏脆弱又面临重大挑战的环境下，中美是促进全球经济复苏的两大亮点，中国对今年全球经济增长的贡献最大。专家认为，中国作为世界上最大的新兴市场国家，经济社会发展长期保持稳定，对世界经济增长的贡献率不断提升。特别是在积极应对国际金融危机的过程中，中国经济率先实现回升向好，成为促进世界经济复苏的重要引擎。

采取负责任宏观政策 成为稳增长全球引擎 中国对世界增长贡献率超过美国

本报记者 赵鹏飞

经济贡献率达 1/3

“上世纪90年代，新兴市场国家对全球经济增长的贡献率是25%；2000年到2007年，贡献率不断提高，危机发生后再次提高。”国际货币基金组织(IMF)秘书长林建海表示，金融危机后，新兴市场国家对全球经济增长贡献率达3/4，中国经济的贡献率达到1/3。

商务部研究院研究员梅新育对本报记者说，中国对世界经济的贡献突出表现在以下方面：一是中国制造为全世界提供了大量商品，尤其是为低收入国家、低收入群体提供了物美价廉的现代消费品。同时，具备强大的效率和成本优势的中国制造，有效地抑制了美国等进口国国内的通胀压力。

二是中国提供了全球第二大且连续10年以上增长

最快的进口市场，为其他众多贸易伙伴提供了对华出口、搭乘中国经济快车的机会。三是中国日益扩大的海外投资为越来越多的国家弥补了资本缺口，十多年来，一些发展中国家的经济发展在很大程度上依靠对华贸易和中国直接投资拉动。此外，中国是全世界最大的海外工程承包国。中国近30年发展起来的基础设施建设模式、技术是全世界最高效的，通过引进中国工程企业，众多国家的基础设施有了巨大改进。

稳定经济造福全球

“中国采取了负责任的宏观经济政策，大大改进了世界经济的稳定性。”梅新育说，中国更有决心和勇气采取忍受一时痛苦却能换来长久发展的政策措施，而较少采取跟风政策加剧世界经济波动。在东亚金融危机期间，人民币不贬值而日元贬值，中国经济的东亚稳定器作用凸显；2008年以

来，美国次贷危机演变为全球性金融危机，中国成为世界经济稳定器。

专家认为，面对经济下行压力，中国并未采取大规模刺激政策，没有放松银根和扩大赤字，而是强力推改革，实现了经济平稳健康发展。“中国经济结构改革已经开始奏效。”世界银行首席经济学家考希克·巴苏认为，随着劳动力成本的提高，制造业在中国经济中的比重慢慢下降，服务业的分量逐步提高，这有利于中国逐步转向消费驱动的经济结构。

“随着结构调整的推进，上半年第三产业对中国经济增长的贡献率达到40%以上，在吸纳就业方面发挥了重要作用。”朱光耀表示，中国目前已经基本实现年度新增就业目标，全年经济增长7.5%左右都属于稳定健康的区间，符合中国经济健康可持续发展的目标。达标的关键在于坚定不移推动全面改革。

IMF最新发布的《全球经济展望》报告下调了大多数发达经济体今年的增长预期，但维持了对中国经济今明两年增长7.4%和7.1%的预期。



海关总署发布数据显示，2014年上半年，我国进出口总值12.4万亿元。其中出口6.5万亿元，进口5.9万亿元。图为江苏连云港港口码头装卸进出口货物一派繁忙。王春摄(人民图片)

市场巨大开放互利

“中国经济增长已进入中高速增长新常态，今后一个时期，很可能围绕7%—8%的水平增长。”国家发改委副秘书长王一鸣指出，从国际经验看，一国经历较长时间的高速增长之后，势必有一个经济减速或者调整过程。中国目前7.5%左右的增长率仍然是比较可观的。

“中国拥有巨大的市场。”商务部部长高虎城强调，当前，在全球经济低迷的大背景下，市场已成为稀缺资源，在多双边、自贸区、贸易摩擦等谈判中，最核心的是争夺市场。中国不仅市场规模巨大，而且有着很大的发展潜力，市场环境更加公

平和开放，这是中国经济持续发展的巨大优势，也是中国经济平稳发展的底气。

“对外开放是中国的基本国策，但良好的经贸关系取决于贸易双方的态度和做法。”梅新育提醒说，各国产业结构不同以及国际分工较为明确的情况下，扩大开放及经贸往来的关键在于平等互利。听任本国利益集团绑架贸易政策，或戴上有色眼镜对商业事务进行政治化的观察和解读，甚至采取美式强制做法干涉贸易伙伴有关政策的做法，均不可取。中国投资和企业将会择木而栖，和愿意开放互利的贸易伙伴一道，共同把市场做大。

声音

●海外发行债券有利人民币国际化

海外人民币现在已经提升到相当大的数量，怎样用好用活这些人民币，也就成为世界各方面都要考虑的问题。如果在海外发行人民币计价、以人民币计息的债券，甚至一些权益类品种，应该说也是有助于海外人民币良好的利用，同时也开拓了更多的人民币国际化的使用途径。

——申银万国证券研究所首席分析师桂浩明表示。

●美元波动对我市场影响有限

“G2”格局事实上已难以改变。即美国与中国“利益攸关”，你中有我，我中有你。再过10年，“G2”的经济体量可能接近全球35%，这样的结构客观上会降低跨境资本流动的剧烈程度。只要一方不发生崩溃性错误，大规模的资金外流场景发生概率并不大。因此，美元因素或不会过多导致我国经济和资本市场波动。

——中国社会科学院金融重点实验室主任刘煜辉认为。

●宽松措施恐怕或将加快推出

短期内，放松信贷额度会有助于提振市场情绪、助推房地产销售，从而在一定程度上改善开发商和地方政府的财务状况。但政策放松或许无法扭转房地产部门的结构性下滑，因此不可能使房地产活动显著反弹。预计未来一个季度，宽松措施将加快推出。但考虑到目前为止就业仍然稳健，预计短期内稳增长政策仍将会在“定向”、“微调”的框架下被动应对。

——瑞银证券中国首席经济学家汪涛表示。(宦佳辑)



日前，记者从义乌市市场监督管理局获悉，今年前三季度，浙江义乌市集贸市场总成交额达715.14亿元，其中中国小商品城成交额576.74亿元，创下历史同期最好成绩。图为阿富汗客商阿布拉(左)在义乌中国小商品城节庆商品市场选购灯笼。新华社记者谭进摄

义乌中国小商品城热销全球

沂蒙“糝”热销中国非遗展



10月11日，在山东济南举行的第三届中国非物质文化遗产博览会上，来自山东沂蒙山区的特产名吃“糝”热销。“糝”是一种肉粥，具有祛风驱寒、开胃健食等功效。目前，沂蒙“糝”已经成为山东省非物质文化遗产保护项目。图为沂蒙“糝”在博览会上受青睐。新华社记者冯杰摄

借助高效灵活机制 面向全球整合资源 民企跨国经营连获『大单』

本报记者 宦佳

对外投资仍将上升

在中国经济放缓的2014年，民企在海外市场的活跃身影依旧让世界印象深刻。商务部数据显示，今年1-6月中国境内投资者累计对外投资433.4亿美元，同比下降了5%。在整体投资规模减少的情况下，民企逐渐在海外并购中担当起越来越重要的角色，并更加关注新兴的成长市场。

仅在欧洲，中国民企的并购份额就从2011年前的4%上升到了2013年的30%以上。根据德银的调查，截至去年，民营企业海外并购交易规模达到创纪录的230亿美元，大致相当于2010年水平的3倍。商务部日前也预测，随着中国对外投资快速增加，2015年对外投资规模可能超过利用外资规模，中国将成为资本净输出国。

“在国家鼓励有条件的民营企业和中小企业走出去参与国际化经营和竞争的大背景下，中国的巨额外汇储备同样也需要寻找多元化的投资渠道，‘资本+产能’的双输出战略无疑是同时化解两大过剩的有效方法。去年，中国对外直接投资存量6220亿美元，居全球第3位。地方中小企业对外投资占比达到36.6%，今年这一比重预计还将进一步提升。”中国工商银行董事长姜建清表示。

转战海外投资多元

“民企对外投资的爆发式增长本身也是中国对外直接投资增

长的有机组成部分。民企‘走出去’的步伐加快，一方面是因为国内的成熟产业在国内成本上升、市场增速放慢的情况下需要向外转移；另一方面则是为了追逐更大的市场规模，通过实现销售市场多元化来平抑风险。从海外并购的案例中我们也可以看到，有相当多的民企要么在进行销售环节的直接投资，要么在一些非贸易部门比如房地产、金融服务业等进行直接投资，这些非贸易品的行业必须到现场提供服务，因此只能通过直接投资来完成市场的扩张。”商务部国际贸易经济合作研究院研究员梅新育在接受本报记者采访时说。

在国家信息中心经济预测部世界经济研究室副研究员张荣楠看来，民企海外频做“大单”是与中国对外投资的多元化进程分不开的。“民营企业特别是一些中大型的民营企业，主要投资一些电信、医疗或者是食品、物流或者地产，相比以购买矿产或者投资能源行业为主的国企，这些领域其实更多的适合于私营投资。同时中国现在对外投资的门槛也开始降低，原来更多的是国有企业为主，现在随着中国整体推进市场化改革，民营企业也在逐步推进国际化的进程，开始制定海外投资的战略，打造跨国企业。更多的民营企业其实已经成为现在或者是未来一段时期中国对外投资的主体。”张荣楠分析称。

风险挑战仍需防范

走出国门已经是必然选择。但是在利用优势时，同样也不能忘了挑战和风险。国务院发展研究中心研究员张亮表示，尽管民营企业海外投资目前增长较快，但仍处于初级阶段，建议中小民营企业对外投资或者进行海外并购，应该围绕自己的主业来开展，减少进入不熟悉领域的风险。同时，民企也要积极提升软实力，包括品牌、营销体系、供应链等方面，不断使自己强大起来。

“不是说发达国家的信用风险就比发展中国家低，尤其是一些国家还存在着一定的政治风险或者商业性风险。发达国家的一些劳动法规、金融制度等，如果不熟悉很可能会给企业带来巨大风险。因此，包括必须要对一些发达国家的具体国情、政治、宗教、民族问题等有清醒的认识。这是民企未来海外扩张的前提。”梅新育表示。